

新质发展看西部

小县城的大传奇

文/张丽娜 王靖 恩浩

在全国各地加快培育和发展新质生产力的当前,宠物经济行业也使出浑身解数,千方百计向新质生产力要增长新动能。笔者近日走进有“中国猫砂之乡”之称的内蒙古自治区赤峰市宁城县,这里每年生产膨润土猫砂150万吨,支撑了全国三分之二的产量。而放眼全球,宁城县承包了全亚洲三分之一、全世界五分之一的膨润土猫砂产量。科技驱动,绿色护航,健康支撑,新品迭出,因“猫”制宜的中国猫砂,想尽办法让“喵星人”体面如厕。

宁城县猫砂产业发展已有20余年历史。最初,传统的猫砂尺寸约为2至3毫米的小颗粒,经过多年技术创新,现在生产的“小米砂”只有小米粒大小,使用效果却比原来更好,猫砂越做越小,规模越来越大,效益越来越好。

宁城县县长张海轩说,“宁城猫砂”在由弱到强、由企业到产业的发展过程中,也曾遇到企业各自为战、无序扩张、销售不畅、研发能力不足等诸多问题。对此,县委、县政府积极采取有效措施,与生产企业一道补短板、破瓶颈、解难题,猫砂产业呈现出规模持续扩大、质量效益稳步提升的发展态势。

“目前,宁城县是全国膨润土猫砂出货量最大的地区,年产膨润土加工产品260万吨,其中膨润土猫砂150万吨,实现产值9亿元,实现税收7000万元。带动就业1100人。”张海轩说,“宁城县的猫砂等膨润土产品远销芬兰、俄罗斯、马来西亚等

106个国家,本地生产企业与全球1400多个品牌商合作,使世界各地的‘喵星人’实现了体面地如厕。”

通过不断引进新工艺、研发新产品、开拓新渠道,如今宁城县的膨润土猫砂产品以绿色为基底,以高端为目标,随着大行情走俏世界各地。“这里的猫砂还亮相了TOPS它博会,受到美国、日本、韩国等地宠主的青睐。在‘科技范’和‘绿色风’的助力下,产品研发不断升级,产业链不断完善,优质、性价比高的‘宁城猫砂’,将会俘获更多猫咪和宠主的心。”付守利说。

尽管猫砂已出口俄罗斯、马来西亚等100多个国家和地区,但作为全国最大膨润土猫砂生产基地的内蒙古自治区赤峰市宁城县,其目标不止于此。通过规范行业秩序,聚焦个性化产品、延链补链强链,瞄准宠物经济,宁城县不断做大猫砂市场,向着猫砂“世界工厂”进军。

近年来,养猫人群开始呈现年轻化、学历高、白领阶层等特点。宁城县的猫砂产业敏锐地“嗅”到了养猫群体的新特征、新需求,当前朝着大众化生产发力。张海轩说,通过引进国际先进的生产设备和工艺,宁城县的猫砂产品在吸附性能、除臭效果、环保性等方面都达到了国际标准。企业还不断研发新品种、新口味的猫砂,以及多重过滤工艺,以满足不同猫咪和消费者的需求。

张海轩拿宁城县蒙宏新材料有限公司举例,该公司为全球各地的合作企业提供量体裁衣的产品供应保障。能够根据不同猫咪的需求,生产出不同形状、不同颜

色、不同功能和不同猫龄的猫砂产品。“另外,通过加强轻体猫砂、水溶猫砂等高附加值产品的研发力度,持续拓展‘线上+线下’销售渠道,着力打响猫砂世界品牌。”

同时,宁城县猫砂行业协会还与中国投资协会海外投资联合会、星燄世纪、上海科技情报研究所等知名企事业单位达成战略合作协议,共同致力于猫砂技术研发,开拓海外市场,推动线上销售。

走进宁城县宠爱宠物制品有限公司的生产车间,清香之气扑面而来。各类果味猫砂系列产品种类齐全,多条生产线正在满负荷运行,现场一派忙碌景象。公司生产负责人宋志达高兴地说:“工人们正在加紧赶制发往日本的300吨猫砂订单,产品供不应求。”目前,宁城县生产的环保型“果味”猫砂,深受国内外养猫人士的喜爱,每天通过电商、互联网平台远销韩国、日本等国家和地区。

面对猫砂市场日趋激烈的竞争形势和不断增长的多样化需求,宁城县坚持把猫砂产业作为县里工业经济发展的重要支柱。付守利说,宁城县加强与北京科技大学等科研院所以及知名企业的合作,将持续推动县内猫砂企业整合技术和资源,成立宁城膨润土研发检测中心,联合开发创新型、功能性高品质产品。宁城县还加快制定“膨润土猫砂”行业标准,打响做亮“宁城猫砂”世界区域公共品牌,持续提升产品的知名度。

此外,宁城县加大招商引资力度,打造猫砂产业原料生产、产品研发、生产加工、仓储物流、市场交易五个中心。当地正瞄

准猫砂产业链的后端和价值链高端,在现有产业基础上,引进和培育宠物用品、玩具、服装、床窝等项目,促进以猫砂为主导的宠物经济全产业链发展。

经过20余年时间,内蒙古宁城县猫砂产业走出了一条“小个体、大规模、大群体,小产业、大产值、长链条”的高质量发展之路。截至目前,宁城县的猫砂产量已占亚

洲膨润土猫砂产量的三分之一,世界膨润土猫砂产量的五分之一,当地仍在千方百计向新质生产力要增长新动能。

由小到大,由企业到行业,由产业到集群,“中国宁城猫砂”这张特殊的“它经济”名片,已经走向全国、迈向世界,呵护着世界猫咪的健康成长,为爱宠人士提供着贴心服务。



高海拔小学迎来开学季

2024年8月12日,海拔约3900米的西藏山南市琼结县琼结镇完全小学迎来开学季,学校开展形式多样的活动,迎接新学期的到来。

杨东/摄



国产大型无人运输机在川成功首飞

本报讯 8月11日上午,我国自主研发的大型双发无人运输机在四川自贡凤鸣通航机场进行了首次飞行试验,首飞取得圆满成功。这型无人机翼展16.1米、高4.6米,具备12立方米装载空间,2吨级商载能力,是国内目前按照市场需求研制的最大、全国产化的大型无人运输机。(甄投)

国内首条高铁轨枕与构件共线智能生产线投产

本报讯 8月12日,国内首条高铁双块式轨枕与小型预制构件共线智能生产线,在渝昆高铁建设现场正式投产,标志着我国高铁建设在智能化转型上迈出了实质性步伐,这条生产线的成功投产,也为渝昆高铁开通运营奠定了坚实基础。(常坤)

青海省冷凉蔬菜首次直供澳门

本报讯 8月11日,首批300斤高品质豆苗从青海省西宁市大通县一处“供港澳”蔬菜种植基地装车发往澳门,标志着青海省冷凉蔬菜实现首次直供澳门。冷凉蔬菜是鲜活易腐产品,青海到澳门距离2600公里左右,此次运输从采摘到送达,前后仅用了不到24个小时。(郝静)

全国联播

我国农业种质资源保存总量位居世界第一

本报讯 农业农村部近日发布,今年上半年,种质资源保护取得历史性突破,农业种质资源普查全面完成,新收集农作物种质资源13.9万份、畜禽和水

产遗传材料119万份,加上原有保存资源,我国农业种质资源保存总量位居世界第一。(农新)

全国铁路连续3天发送旅客破1600万人次

本报讯 自7月1日暑运启动以来至8月12日,全国铁路累计发送旅客6.05亿人次,同比增长6.1%,日均发送旅客1407万人次。自8月10日起,全国铁路连续3

天发送旅客突破1600万人次,8月10日发送旅客1675万人次,8月11日发送旅客1611万人次,8月12日发送旅客1654.5万人次。(常丛)

民航客运量将达7亿人次

本报讯 今年上半年,中国民航运输总周转量、旅客运输量、货邮运输量分别比2019年同期增长11.9%、9%和18.7%,预计全年旅客运输量达7亿人次,创历史最高

水平。民航局数据显示,我国民航运输规模连续18年位居全球第二,对全球航空运输增长的贡献率超过20%。(曹丹)

二十四孝之拾椹供亲

黑椹奉萱帙,啼饥泪满衣。赤眉知孝顺,牛米赠君归。



[原文]

蔡顺,字君仲,少孤,事母至孝。遭王莽乱,岁荒不给,拾桑椹以异器盛之。赤眉贼见而问曰:“何异乎?”顺曰:“黑者奉母,赤者自食。”贼悯其孝,以白米三斗牛蹄一只赠之。

[译文]

蔡顺,字君仲,从小失去父亲,侍奉母亲非常孝顺,正逢王莽乱世,连年灾荒,食不果腹。为了糊口,蔡顺只得去山里拾桑椹用以充饥。拾桑椹时,他准备了两只不同的篮子来盛桑椹。有一次,蔡顺进山拾桑椹,被一赤眉军见到了,他们惊奇地问他:“为什么用两只不同的篮子来盛桑椹呢?”蔡顺回答说:“把成熟的黑桑椹留着专门给母亲吃,不成熟的红桑椹自己吃。”蔡顺的孝心感动了这群赤眉军,他们送给蔡顺三斗白米、一只牛蹄,让他带回家孝敬母亲。

西部时报社宣

中华传统美德公益广告